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Виконано аналітичний огляд сучасних тенденцій розвитку ринку та підходів до нормування (регла-
ментації) показників якості бутильованих питних вод у країнах світу. 

The state-of-the-art review of modern lines of development of the market of  the bottle drinking water and 
approaches to normalization (regulation) of parameters of quality bottle drinking water in the countries of the 
world are writing in  this article. 
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Вступ. У щорічному посланні Генерального секретаря ЮНЕСКО до Всесвітнього дня води відзна-
чено: «…історія свідчить, що дефіцит води завжди спонукав людину виявляти чималу винахідливість, 
підштовхував суспільство до пошуку шляхів подолання чи пом’якшення дефіциту водних ресурсів». 
Один із напрямків такого пошуку був сформований ще на початку XVIII століття та полягав у тому, що

чисту джерельну питну воду почали розливати у пляшки (ємкості), а в 1700 році бутлі з такою водою вже

можна було придбати у ряді міст Європи [1]. Серед перших документів, напрацьованих задля збереження

якості води у тих її природних джерелах, що використовувались для фасування питної води, слід назвати

Декрет французького уряду щодо необхідності декларування та захисту таких джерел води (1856 р.), ос-
новні положення якого стали базовими для Директив ради Європейського союзу та документів Комісії

Кодекс Аліментаріус, напрацьованих для бутильованих питних вод, чинних сьогодні [2, 3]. 
Метою роботи було провести порівняльний аналіз сучасного стану споживання та регламентації бу-

тильованих питних вод (БПВ) у країнах світу та в Україні. 
Аналіз динаміки споживання БПВ у країнах світу свідчить (табл.1), що від феномена, яким були

БПВ ще до середини минулого століття (у нашій країні – до його кінця), сьогодні вони стали справжнім

соціальним явищем. За найоптимістичнімиши підрахунками у нашій країні споживання БПВ у 2006 р. 
становило близько 31 (л·людину)/рік, що практично відповідало середньосвітовому рівню споживання

населенням такої води [4].  

Табл.1 – Динаміка споживання бутильованих питних вод у країнах світу

Споживання, (л·люд.)/рікКраїни

2002 р. 2007 р. 
Об’єднані Арабські Емірати 133.1 259.3 
Мексика 142.5 204.5 
Італія 167.1 201.5 
Бельгія, Люксембург 123.6 149.3 
Франція 140.2 135.3 
Німеччина 105.1 125.9 
Іспанія 112.3 119.8 
США 76.0 110.8 
Угорщина 51.0 107.7 
Швейцарія 91.5 106.6 
Тайланд 76.0 89.2 
Ізраїль 46.9 87.7 
Португалія 75.2 84.7 
Україна 14.6 40.7 
Росія 8.5 19.0 
Середнє споживання у країнах світу* 21.2 28.7 

Це становить, виходячи з мінімальної потреби у питній воді близько 2 (л·людину)/день, тобто 730 
(л·людину)/рік, близько 4 % питної води, що її споживає українець протягом року. Навіть у країнах, 
що сьогодні є лідерами серед споживачів БПВ (Арабські Емірати, Італія, Мексика), частка споживання

такої води не перевищує четвертої частини від загальної кількості питної води, що її випиває  населен-
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ня. Це не дозволяє вважати, що БПВ може бути реальною альтернативою централізованому водопо-
стачанню поселень. 

Розгляд причин споживання населенням БПВ свідчить, що такими є, переважно, зростання рівня  
освіти та економічного благополуччя населення – з урахуванням змін способу життя (довготривалі поїз-
дки, харчування поза  домом та ін.), збільшення кількості екстремальних ситуацій та екологічно несприя-
тливих регіонів, зменшення ступеня надійності системи централізованого водопостачання (або відсутно-
сті такого). Безумовно, причинами споживання БПВ стали також збільшення серед населення  кількості
людей з недосконалою імунною системою (природженою, внаслідок хронічних захворювань чи впливу

нових, еволюційно несприятливих факторів довкілля тощо), поширення наукових знань щодо хронічних

захворювань, причинно обумовлених деякими хімічними ба біологічними  складниками води (антропо-
техногенне забруднення, що є практично не контрольованим до цього часу), набуття споживачами води

знань про вимоги до безпечності питної води та інших харчових продуктів (на фоні зростання забруд-
нення навколишнього середовища, у тому числі – джерел води), а також знань щодо економічних наслід-
ків захворювань, причинно обумовлених «водним чинником» [5, 6]. 

Одночасно, поряд з названими об’єктивними  причинами поширення використання БПВ (як компле-
ксного поняття, що включає безпосередньо чисту питну воду у пляшках, питну воду у  великих ємкостях

(понад 10 л) для кулерів, диспансерів, а також кулери з системою додаткового очищення водопровідної

води та ін.), існують і суб’ктивні фактори (прагнення до підвищення способу життя та зміни способу

життя, у т. ч. – урбанізація), що так само сприяють збільшенню щоденного споживання БПВ. Адже БПВ

останнім часом стали показником соціального виміру, іміджу їх споживачів, критерієм благополуччя

сім’ ї, спроможності компанії/офісу, обов’язковими атрибутами яких є персональний комп’ютер, телефон

та кулер/БПВ у приймальній директора [1]. 
Разом з тим причини споживання БПВ, як і вимоги до їх якості, мають певні відмінності у населення

різних країн і навіть континентів. Вони відтворюють значною мірою відмінності у відношенні до питної

води у країнах Старого (Європа) та Нового світу (Америка та молоді ринки Азії та Африки) (рис.1). На-
приклад, в Європі ще з часів середньовіччя традиційно віддають перевагу споживанню природних вод

(мінеральних, джерельних) «для здоров’я», так само, як і вивченню впливу на здоров’я мінеральних ком-
понентів питної води, взаємозв’язку дефіциту та надлишку їх вмісту у воді з різними захворюваннями

тощо. 

Рис. 1 – Споживання населенням природних та оброблених питних вод на континентах світу

У країнах Нового світу БПВ стали безпечною, надійною, постійною, освіжаючою та зручною «аль-
тернативою» водопровідній воді приблизно з середини ХХ століття. Саме тоді, коли результати

численних досліджень ступеня забруднення довкілля, джерел води та водопровідної води постали пе-
ред споживачами у значному обсязі та стало зрозуміло, що таку воду слід додатково й дуже ретельно

очищувати [7, 8]. Маркетологи найвідоміших компаній у своїх прогнозах дійшли до висновку: ступінь
рівня життя пропорційний занепокоєнню станом здоров’я та якістю життя. Тому аргументи щодо ко-
рисності та необхідності дотримуватись «здорового способу життя» збагатились обґрунтуванням на-
лежної гідратації організму, споживання низькокалорійних харчів та, у поєднанні з вимушеним зни-
женням фізичної активності (урбанізація), вдало сприяли  споживанню чистої питної води замість різ-
них «солодких» напоїв. Навіть глобальний самміт президентів минулих років найбільших держав сві-
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ту, що відбувся у березні 2011 р. у Вашингтоні, висловив підтримку виробникам БПВ на семінарі

«Здорова індустрія для здоров’я суспільства». 
Виробництво БПВ динамічно розвивається, а її споживання зростає у середньому на 7 % щорічно. У

країнах Азії та Східної Європи, у тому числі в Україні, після суттєвого спаду у кризові 2008–2009 роки
це зростання виробництва та споживання БПВ складає 12–15 %. Проте, за даними Держкомстату, кіль-
кість виробників БПВ у нашій країні скоротилась з 256 у 2007 році до 156 у 2010 році, що практично не

позначилось на кількості споживаної бутильованої води при досить незначному (близько 0,3 %) зростан-
ню імпорту БПВ. Слід зазначити, що за даними авторитетної міжнародної консалтингової фірми “Zenith 
Int. Ltd” на ринках різних країн (в основному Нового світу) переважають БПВ, вироблені «місцевими

акторами» (близько 75 %), які представляють великих транснаціональних виробників БПВ [9, 10]. Аналіз

даних щодо місця реалізації споживачам БПВ також свідчить, що мають місце певні відмінності, прита-
манні жителям та особливостям ринків у країнах Старого та Нового світу (на рис.2 наведено такі дані

щодо Англії та України). 

Рис. 2 – Основні місця реалізації бутильованих питних вод в Англії та Україні у 2010 році

Особливе місце у сучасному виробництві бутильованої води займає ринок води, яка містить різні до-
бавки – смакові, функціональні тощо. Але ці бутильовані води не є класичними питними водами (хоч їх

основний компонент – додатково очищена питна вода), а тому тенденції їх розвитку не розглядаються. 
Якість продукції виробників БПВ в усіх країнах світу має відповідати державним вимогам до питної во-
ди, що прийняті у кожній конкретній країні, а також вимогам до БПВ як до фасованого (пакованого) хар-
чового продукту [2, 3]. Підходи щодо проведення регламентації («нормування») якості питної води умо-
вно поділяють на фізіолого-гігієнічні, еколого-гігієнічні та санітарно-гігієнічні. «Умовно» тому, що в

основу регламентів покладені науково обґрунтовані гранично допустимі концентрації (ГДК чи відповідні

їм аналогічні англомовні позначення – «параметрична величина», MCL тощо). Рішення приймають за

результатами експериментальних, натурних та епідеміологічних досліджень, аналізу статистичних даних

та матеріалів вивчення вже діючих нормативів і рекомендацій для оцінки якості питної води. Останнє

стосується в основному санітарно-гігієнічної регламентації, тобто встановлення нормативів, що є міні-
мально необхідними та одночасно реально можливими для конкретної країни з урахуванням усіх соціа-
льно-економічних умов життя людей, які споживатимуть цю воду в якості питної. Перегляд нормативів у

бік розширення контрольованих показників якості води проводиться у різних країнах досить часто: на-
приклад, у США кожні 2 роки, у Росії – через 5 років, Всесвітньою організацією охорони здоров’я (ВО-
ОЗ) – кожні 10 років [11]. І саме рекомендовані ВООЗ  показники якості води (згідно з останнім у часі

випуском Рекомендацій ВООЗ щодо контролю/управління якістю питної води) закладені у документи

Комісії Кодекс Аліментаріус [3], Директив ЄС [2], державних документів у переважній кількості країн

світу.  
Основною особливістю останніх випусків  вищезгаданих Рекомендацій ВООЗ є зміщення акцентів з

нормування макрохімічних компонентів води (що було притаманно у ХХ столітті) на регламентацію за-
бруднюючих воду токсичних мікрокомпонентів, у тому числі таких, що вносяться у воду в процесі її об-
робки чи утворюються у воді на різних етапах обробки та доставляння споживачам (еколого-гігієнічна
регламентація). Тому вивчення  та визначення у воді концентрацій саме таких складників, що свідчать
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про хімічну (токсикологічну) небезпечність води, є пріоритетним як для виробників водопровідної води, 
так і для виробників бутильованих питних вод. І саме тому виробники БПВ, що об’єднались у професійні

асоціації, постійно інформують  населення про переваги БПВ, які контролюються за значно більшою

кількістю показників якості, ніж це дозволяє соціально-економічний складник розвитку переважної кіль-
кості країн світу. 

Фізіолого-гігієнічна регламентація показників якості питної води – тобто вивчення та встановлення

концентрацій окремих компонентів питної води, що мають конкретне визначення не лише  гранично до-
пустимих значень, але й мінімально необхідних для здоров’я людини концентрацій,  а також деяких ін-
ших характеристик води – набула певного розвитку наприкінці ХХ століття, а в наш час втратила, на пе-
рший погляд, свою актуальність. Дійсно, на фоні зростаючого дефіциту прісної води на планеті та пошу-
ку технологічних рішень щодо перетворення непридатної до споживання води на таку, що відповідає

потребам людини, регламентація показників «корисності» питної води для людини здається зайвою.   
Ще однією причиною такого ставлення до питної води є формування виробниками водоочисного об-

ладнання уявлення у населення про те, що найбільш чистою та прийнятною для споживання є опріснена

вода без будь-яких складників, або ж вода з невеликою кількістю домішок, що попереджують корозію

трубопроводів [12], незважаючи на повну відсутність такої води у природі, тобто у середовищі, де ви-
никло саме життя. Наукові дослідження щодо взаємозв’язку параметрів води та показників якості здо-
ров’я її споживачів, тобто, певною мірою, пошуки переваг у споживанні природних чи «оброблених», 
штучно виготовлених питних вод, у наш час майже припинились. Матеріали досліджень з цієї проблеми, 
що були проведені у попередні роки [13–15], ініціювали включення у нормативні документи ряду країн

(Болгарії, Польщі, Росії, Словаччини, Угорщини, України, Чехії) як рекомендовані  мінімальні та макси-
мальні значення деяких, найбільш вивчених,  показників якості води, які характеризують її фізіологічну

повноцінність. У вищеназваних країнах ці показники включені у нормативні вимоги до якості води сис-
тем централізованого водопостачання. Проте, опріснені води залишаються чи не основним складником

безалкогольних напоїв, виготовлення яких у країнах світу досить поширене. Асоціації виробників бути-
льованих питних вод майже всіх континентів світу додали показники фізіологічної повноцінності питної

води до переліку вимог до бутильованих (штучно виготовлених)  питних вод. Ті самі асоціації рекомен-
дують включати до переліку БПВ «преміум-класу» саме природні БПВ, частка яких, незважаючи на зро-
стання у світі виробництва БПВ, залишається постійною (рис.3), а також проводять роботу з виховання

культури споживання якісної питної води та попередження забруднення довкілля. 
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Рис. 3. – Динаміка виробництва бутильованих питних вод (млн л) у країнах світу  
у 2006–2010 роках

Висновки  
Аналіз сучасних тенденцій розвитку ринку бутильованих питних вод свідчить про зростання соціа-

льної значущості такого типу споживання населенням питної води, яка, проте, не є альтернативою питній

воді систем централізованого водопостачання (водопровідній воді). Основними причинами зростання

виробництва та споживання бутильованих питних вод є  дефіцит прісних вод через погіршення екологіч-



Одеська національна академія харчових технологій

Наукові праці, випуск 40, том 2 146

ного стану довкілля, зростання кількості екстремальних ситуацій та обізнаність населення щодо значення

якісної питної води для здоров’я. 
Розвиток регламентації якості питних вод полягає у зміщенні акцентів з нормування макрохімічних

компонентів води (у ХХ столітті) на регламентацію забруднюючих воду токсичних мікрокомпонентів, 
що також є наслідком забруднення джерел води та недосконалості технологій водопідготовки. Сучасні

тенденції розвитку нормування показників якості БПВ полягають у впровадженні культури вживання  
корисної питної води у достатній кількості. 
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